

加價生效未1年 再申加幅4.3% 呷「迫不得已」

九巴又開獅口

■運輸及房屋局局長張炳良。

香港文匯報訊（記者 王維寶）九巴在不足一年後再次申請加價。自今年3月加價4.9%後，九巴昨天再次向政府申請加價4.3%，平均每程加幅2毫8仙。九巴董事總經理何達文稱，由於營運成本不斷上升，加上路線重組進度緩慢，現時有70%路線出現虧損，令九巴今年上半年除稅後虧損1,950萬元，所以加價是「迫不得已」。民建聯及工聯會等批評，九巴漠視市民負擔能力，敦促政府要從嚴把關。運輸及房屋局局長張炳良表示，已收到九巴的加價申請，政府會視乎加價理據，按一貫處理公共巴士的準則審批。



■九巴再向政府申請加價4.3%。去年11月九巴提出加價8.5%，最終政府批准加幅為4.9%，新票價今年3月生效，不足一年，九巴又申請加價。

九巴去年11月向政府申請加價8.5%，最終經雙方還價後，獲批准加價4.9%，並於今年3月生效。在不足一年後，九巴昨天再次向運輸署申請加價4.3%，平均每程加幅2毫8仙。

上半年錄1950萬元虧損

九巴董事總經理何達文解釋指，由於九巴的成本結構不具彈性，2013年上半年工資及燃油費已佔營運成本的50%及21%，連同折舊、隧道費及維修費用，近95%支出「慳無可慳」，而路線重組計劃進度緩慢，塞車嚴重亦加長行車時間，要增加巴士和車長維持服務，令今年上半年錄得除稅後1,950萬元虧損，並預期下半年因工資及通脹進一步上升，所以才會再度申請加價。

何達文表示，隨着地鐵網絡不斷發展，

九巴每日乘客量由2002年時高峰期的310萬人次，下跌至現時約260萬人次（減16%），令部分巴士線使用量長期偏低，造成嚴重資源錯配。

七成路線蝕本減客16%

何達文續稱，現時70%巴士路線出現虧損，需要由其餘30%路線的收入補助，對相關乘客不公平，所以需要進行路線重組計劃改善整體巴士營運效率。九巴今年完成北區巴士重組計劃，但相關路線只佔整體路線的5%，進度緩慢。何達文指出，九巴將於明年第一季一次過在元朗、大埔、沙田及青衣4區進行重組，並希望當局加快決策效率，預期最快在明年第三季完成。另外，路面擠塞情況日益嚴重亦影響巴士服務，何達文指，巴士的行車時間由2007年至今，平均增加了17%，導致九

巴需要投入額外資源以維持原有服務水平。

城巴密切留意暫不跟風

九巴亦建議當局加強非法在巴士專線停車上落客的執法，延長現有巴士專線的有效時間，又可以參考外國做法，在部分路段引入「巴士優先」交通燈，讓巴士有多幾秒時間優先行車和轉線，令行車更有效率，同時亦可在巴士站外加設讓線，強制要求其他車輛先讓巴士離開車站，避免造成擁塞。

對於九巴短期內再次申請加價，運輸及房屋局局長張炳良表示，已經收到九巴提交的加價申請，政府會視乎加價理據，按一貫處理公共巴士的準則審批。城巴及新巴發言人則表示，公司暫時無加價計劃，但會密切留意經營環境的變化。

學者：理據牽強必惹反彈

焦點透視

九巴加價不足一年後再次申請加價，更列出一堆加價理據。有學者指出，九巴在路線重組方面的確面對區議會不少阻力，以致步伐緩慢，但基於經營成本及客量減少而申請加價的理由，卻有點牽強，且今年的油價趨於穩定，經濟亦沒有出現大倒退的情況，短時間內再申請加價欠缺說服力，平均4.3%的加幅亦是過高，必會引起公眾反彈。

鍾劍華：虧蝕收窄須盡責任

香港理工大學應用社會科學系助理教授鍾劍華指出，九巴所指的經營成本上升只屬部分事實，因其母公司載通去年盈利達3億元，九巴今年的虧蝕亦呈收窄，「私人企業希望盈利，亦要向股東交代可以理解，但一定要合理；而香港的巴士公司本身肩負的企業社會責任亦不足以夠。」

鍾劍華指出，不少地區的巴士公司都擔當不少企業社會責任，照顧弱勢社群利益，例如長者及殘疾人士可免費搭車等，但香港的巴士公司提供的優惠實在太少，現時的2元乘車計劃亦是由政府補貼。他又指出，今年國際油價趨於穩定，經濟環境亦沒有突變，經營成本上

升亦是每間企業都需要面對的問題，以此作為加價理據有欠說服力。

他又謂，現時的確有不少巴士路線重複，「繁忙時間亦有部分巴士客量稀少」，路線重組可減省部分巴士線，令巴士公司可以減少整體投入，對巴士公司有利。他表示，現時路線重組的步伐的確因為各區議會只顧小區利益而緩慢不前，令巴士公司有藉口申請加價；而交通擁塞亦不是近日才遇到的問題，這點亦與路線重組有關。

九巴在路線重組的問題上，經常強調基於社會責任而保留一些蝕錢的巴士線。但鍾劍華指出，雖然部分偏遠地區的巴士線確令巴士公司蝕錢，但亦有不少賺錢的路線，兩者應一併計算，本身亦屬招標條件。至於港鐵等交通網絡擴充令九巴客量減少，鍾劍華更認為不應成為加價理由，「九巴本身就要跟港鐵競爭，港鐵有其優點，但亦有其缺點，例如車站固定，且上落需時等，巴士卻不受路軌限制，亦可開拓一些接駁港鐵的新路線。」他認為，只要九巴服務做得好，自然有客源。

冼日明：轉嫁成本不思檢討

中大市場學系教授冼日明認為，九巴作

九巴加價理據及學者回應

九巴：經營成本增加

學者：母公司載通去年盈利達3億元，九巴今年虧蝕已收窄

九巴：路線重組步伐緩慢

學者：路線重組確因區議會反對而緩慢不前，令巴士公司有藉口申請加價

九巴：路面交通擠塞

學者：不是近日才遇到的問題

九巴：客量顯著減少

學者：巴士本身就要跟港鐵競爭，只要服務做得好，自然有客源

■製表：香港文匯報記者 聶曉輝

為公共交通工具，代替品不多，市民只可無奈接受加價。他又指，九巴作為一間企業，若營運虧蝕應自我檢討，沒有理由將成本轉嫁市民，認為九巴加價理據不足。

他續說，九巴提及有70%路線虧蝕，認為九巴應檢討某些路線是否開太多，或減少某些巴士班次。而RoadShow與九巴為同一公司，而RoadShow所賺廣告費來自巴士，其盈利應與九巴一同攤分。

■香港文匯報記者 聶曉輝、張文鈴

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年11月30星期六 48970013600131
天晴乾燥 早上清涼 氣溫：13-18°C 濕度：35-55%
港字第23281 今日出紙3疊9張半 售7元



香港文匯報訊（記者 王維寶）對於九巴短期內再度申請加價，各界都認為九巴漠視市民負擔能力，更擔心會掀起新一輪加價潮。民建聯立法會議員陳鑑林表示，九巴今年上半年錄得虧損，加價無可厚非，但當局應審視相關數據，才能決定加價是否合理。工聯會立法會議員鄧家彪亦指，九巴去年的非票務收入有巨大盈餘，看不到有迫切的加價需要，鄧家彪將會去信立法會交通事務委員會，要求下月討論加價細節。

陳鑑林：加價未必改善營運

對於九巴昨天申請加價4.3%，民建聯立法會議員陳鑑林表示，九巴今年上半年錄得虧損，加價無可厚非，但今次加價的理由與上次相似，加價未必就能改善營運情況，「九巴今年剛完成北區巴士路線重組，當局及立法會需要視乎重組後的成效，並審視相關數據，才知道加價4.3%是否合理」。

鄧家彪：去年賺四億無需要

工聯會立法會議員鄧家彪表示，九巴在今年3月加價4.9%後，不足1年再次申請加價，認為為九巴並無迫切加價需要，又認為九巴漠視市民負擔能力，短期內再申請加價，又運用財技將利潤撥歸自己，而要市民承受加價，並不公道。「九巴背後的載通國際集團，以及衍生出來的路訊通，兩間上市公司，其實去年盈利是4億元，我們看不到它有迫切的加價需要」。

他又擔心有今次申請會掀起新一輪加價浪潮，敦促政府要從嚴把關。他亦會去信立法會交通事務委員會，要求下月討論加價細節，並要求九巴及政府交代加價的理據及細節。

民間監管公共事業聯委會發言人蔡耀昌則認為，九巴再申請加價，會令基層市民百上加斤，做法「離譖」。他指出，九巴今年初已獲批加價4.9%，加上路線重組帶來的效益，盈利情況應有改善，不應向市民開刀。蔡耀昌又指，不同意九巴指重組路線進度緩慢，認為北區已分階段實施路線重組，日後在其他地區實行重組應該較為順暢。

新民主同盟立法會議員范國威則表示，九巴今年上半年錄得的虧損1,950萬，已比去年同期8,240萬大幅減少，加上今年上半年的每日平均載客量較去年同期上升2%，加價理據站不住腳。